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Доповідь присвячено проблемним аспектам кадрового забезпечення судово-екс-
пертних установ та перспективам розширення профорієнтаційної роботи для 
студентів вітчизняних закладів вищої освіти з метою подальшого залучення фахів-
ців до судово-експертної діяльності.
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Процеси доказування в кримінально-
му провадженні та вирішення судових 
спорів у різних видах судочинства за-
звичай потребують залучення експер-
тів, що мають спеціальні знання в галу-
зі науки, техніки, ремесла, мистецтва 
тощо, які виходять за межі загальноос-
вітніх програм. Спеціальні знання здо-
бувають у закладах вищої освіти.

Актуальність проблеми зумовле-
на тим, що здобувачі вищої освіти не 
мають повного уявлення про різно-
манітність сфер застосування здобу-
тих ними спеціальних знань. Уявлен-
ня про поняття «судова експертиза», 
зазвичай, обмежується у пересічного 
громадянина асоціацією із напрямом 
судово-медичної експертизи та дея-
кими напрямами криміналістики.

В Україні питаннями підготовки та 
навчання судових експертів займаєть-
ся низка науковців та установ. Зокре-
ма, В. Бараняк у своїй праці «Проблеми 
підготовки судових експертів у вищих 
навчальних закладах України» аналі-
зує законодавство та практику підго-
товки експертних кадрів, порівнюючи 
з міжнародним досвідом [1]. Я. Мулик 
досліджує організацію підготовки та 
атестації судових експертів, висвітлю-
ючи основні вимоги та обмеження 
в цій сфері [2]. С. Гаспарян зосереджує 
увагу на адміністративно-правовому 
аспекті кадрового забезпечення судо-
во-експертних установ України та на 
правильному доборі кадрів, від якого 
залежить результативність судово-екс-
пертної діяльності [3].
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Мета нашої доповіді  — наголо-
сити на необхідності удосконалення 
освітніх програм та проведенні за-
ходів, спрямованих на підвищення 
ефективності профорієнтації майбут-
ніх спеціалістів, здобувачів спеціаль-
них знань для розв’язання кадрових 
проблем судово-експертних установ. 

В Україні підготовка судових екс-
пертів здійснюється в різних закладах 
вищої освіти та наукових установах. 
Освітні програми з  цієї дисципліни 
мають свої особливості залежно від 
спеціалізації та рівня підготовки. За 
результатами проведеного аналізу 
навчальних програм деяких закладів 
вищої освіти України, здебільшого, 
навчальна дисципліна «Судова екс-
пертиза» впроваджена для здобу-
вачів вищої освіти в  галузі права. До 
того  ж особлива увага приділяється 
вивченню криміналістичних підвидів 
експертиз.

Водночас не менш затребуваною 
є велика кількість інших видів експер-
тиз. За даними Міністерства юстиції 
України, судовими експертами науко-
во-дослідних установ судових експер-
тиз на сьогодні проводяться експертні 
дослідження за вісімдесятьма напря-
мами в різних галузях знань, зокрема 
криміналістичні, інженерно-технічні, 
економічні, товарознавчі, у  сфері ін-
телектуальної власності, психологічні, 
мистецтвознавчі, екологічні та ін. Ви-
сновки судових експертів базуються 
на застосуванні спеціальних знань 
та спрямовані на забезпечення пра-
воохоронних і  судових органів неза-
лежною об’єктивною експертизою, 
орієнтованою на максимальне засто-
сування досягнень науки й техніки [4].

Тому важливо давати уявлення 
про предмет судової експертизи, її 
об’єкти та завдання, поняття спе-
ціальних знань судового експерта 
і  суб’єктів судово-експертної діяль-
ності, методологію експертних дослі-
джень обраного напрямку освіти для 
здобувачів вищої освіти за такими га-
лузями знань та спеціальностями, як 
економіка, інженерія, виробництво 
та будівництво, транспорт та послуги 
тощо. Важливо озброїти майбутніх 
спеціалістів знаннями про таку су
спільно важливу сферу застосування 
здобутих ними спеціальних знань, як 
судова експертиза.

Упровадження освітніх компонентів 
навчальної програми з судової експер-
тизи (навчальних дисциплін, спецкур-
сів, модулів) є  доволі складним, три-
валим та ресурсозатратним процесом. 
Одним із найпопулярніших способів 
допомогти молоді визначитися з май-
бутньою професією є  проведення на-
вчальних профорієнтаційних заходів. 
Доцільно залучати досвідчених судо-
вих експертів до профорієнтаційної ді-
яльності, зокрема, до участі в лекціях, 
семінарах та інших навчальних заходах 
у  закладах вищої освіти, під час яких 
вони зможуть ознайомлювати студен-
тів із професією судового експерта, 
а  також ділитися теоретичними знан-
нями та практичним досвідом.

Наслідком недостатньої обізнано-
сті суспільства про професію судово-
го експерта є  проблеми із кадровим 
забезпеченням судово-експертних 
установ. У цьому контексті доволі ці-
кавою є  дослідницька робота Націо-
нального наукового центру «Інститут 
судових експертиз ім.  Засл. проф. 
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М.  С.  Бокаріуса» (далі  — ННЦ ІСЕ), 
присвячена напрямам запроваджен-
ня іноземної інноваційної практики 
в  кадрове забезпечення судово-екс-
пертних установ України. Аналізую-
чи американську модель управління 
персоналом, науковці зазначають, що 
одним з напрямів забезпечення уста-
нов людським капіталом необхідної 
кількості та якості є  відкритий набір, 
якому доволі часто сприяє тісна спів
праця із закладами вищої освіти  [5].

Також варто відзначити досліджен-
ня науковцями ННЦ ІСЕ міжнародного 
досвіду в  пошуках дієвих засобів для 
розв’язання освітніх проблем в  умо-
вах світової діджиталізації та перспек-
тив заохочення закладів вищої освіти 
та наукових установ до активних дій 
щодо розширення можливостей нав-
чання шляхом забезпечення вільно-
го доступу до освітніх ресурсів. Так, 
у 2021 році ННЦ ІСЕ одним із перших 
в Україні разом із Ризьким університе-
том імені Страдиня реалізував масш-
табний проєкт «Відкритий освітній 
ресурс: судова експертиза», який дав 
змогу створити ґрунтовні навчальні 
матеріали для здійснення підготовки 
судового експерта як в Україні, так і за 
її межами. У  межах представленого 
проєкту створено відкритий освітній 
ресурс із науковими, навчальними 
й  іншими матеріалами, присвячени-
ми актуальним питанням судової екс-
пертизи та криміналістики, а  також 
відеопрезентації роботи судового екс-
перта із можливістю їх дистанційного 
застосування кінцевими споживачами 
(здобувачами вищої освіти різних рів-
нів навчання, науковцями, судовими 
експертами інших країн) [6].

Такі дослідження та ініціативи 
необхідно стимулювати та підтриму-
вати для сприяння розвитку системи 
підготовки судових експертів в Украї-
ні, підвищуючи якість та ефективність 
їхньої професійної діяльності.
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